

西北电建财务精细化管理之我见

翟少彦

(西北电力建设工程有限公司, 陕西 西安 710032)

摘要: 财务精细化管理是财务管理的发展趋势, 需要不断拓展财务工作的广度和深度, 实现“业财融合”, 挖掘管理活动的潜在价值, 为企业创造经济效益。精细化财务管理的核心就是通过实现“二个转变”促进财务管理水平的提高, 即财务职能由核算型向管理型转变; 财务工作从事后的静态核算向全过程的动态控制转变。本文将以西电建集团为例, 探讨如何做好财务管理精细化工作。

关键词: 财务精细化管理; 项目管理; 预算管理

0 引言

目前, 西北电建财务管理存在着各单位财务管理水平参差不齐; 核算科目不统一、会计政策不一致、从业人员数量和质量不匹配; 财务信息化建设有待加强, 财务软件和办公软件无法对接, 容易造成信息孤岛和业财融合难度加大; 整体上重核算会计, 轻管理会计; 重事后, 轻事前; 重结果, 轻过程; 重计划, 轻预算。我们实现财务精细化管理任重道远, 西北电建实施的精细化管理给我们指明了方向, 我们要直面问题, 补短板、堵漏洞、强弱项; 我们要真抓实干, 出实招、干实事, 求实效, 利用2-3年时间促进西北电建财务精细化管理工作上台阶。

西北电建财务精细化管理现阶段要围绕着基础工作、全面预算、内控制度、成本费用、信息化、分析评价这六项工作扎实推进。

1 基础工作是基石

财务精细化管理的实施需要企业财务基础工作的支撑。一是推进财务集中核算工作, 在集团公司财务信息化总体统筹下, 在总结西北电建一公司近三年集中核算的基础上, 争取西北电建2020年9月份将实现分公司财务集中核算, 2021年实现西北电建范围内全部子分公司集中核算。二是政策、科目要统一。财务部门要严格执行权责发生制, 要执行公司通用的折旧、减值等政策, 要严格执行公司2020年下发的新的、统一的会计科目体系; 统一的政策和科目是税务精细化和资产精细化以及成本费用精细化的重要保障。三是核算要真实。财务部门严格执行会计准则, 要真实完整的反映企业的财务状况, 要准确的反映项目的经营效果, 确保资产、债权、债务、成本、费用真实准确, 要为分析决策提供真实情况, 打下良好的基础。四是队伍要有力。加强财务队伍的建设, 把好准入关, 做好成长关, 敞开出口关。实现财务人员能出能进, 能升能降, 能上能下^[1]。

2 全面预算是龙头

全面预算是一个业务范围全面覆盖、预算理念全员参与、管理流程全程跟踪的综合管理系统。能促进企业战略目标的实现和经营任务的完成。一是调整预算工作机构。全面预算领导和决策机构要有主要领导参与, 工作机构要实现跨部门、跨专业的组合, 全面指导、协调、考核预算执行情况。从组织上为全面预算的推进提供保障。二是完善预算指标体系, 建立主要指标和辅助指标相辅相成, 定量指标与定性指

标相结合的指标体系。在初步实现对资产负债、营收利润、现金流、可控费用、薪酬、备用金、带息债务、票据总额、开发、生产、人力资源预算控制指标基础上, 扩展和延伸相关指标, 做到预算精细到指标, 指标精细到部门; 成本精细到班组, 费用精细到个人, 机械精细到台班。三是建立全面预算模板, 在公司新中大I8系统上建立覆盖经营预算、专门决策预算、财务预算的模板, 实现预算编制、预算执行、预算考核的全流程控制。通过预算指标的下达与指标实现过程的精细化管理, 实现预算数据与核算数据实时对比, 及时发现偏差, 及时纠正偏差^[2]。

3 内控制度是保障

内部控制的目标是合理保证企业经营管理合法合规、资产安全、财务报告及相关信息真实完整, 提高经营效率和效果。建立严格细致、切实可行的工作规范和督察机制, 细化岗位责任, 健全内部管理制度, 是实现精细化财务管理的重要保障。目前, 财务部在结合公司的改革和发展等新的情况下, 对《差旅费报销规定》、《保险管理办法》等有关制度进行了修订, 并出台了《保函保证金管理办法》、《财务检查管理办法》等新的制度。在制度中明确了费用类的控制措施, 明确了费用类节超的奖励措施, 为费用精细化管理从制度层面提供了保障。正在着手制定《财务管理通则》, 分为《资产篇》、《债务篇》《成本费用篇》等十多个篇章进行编制, 通则的出台将为公司精细化财务管理提供更高层次的制度保障。

4 成本费用是核心

成本费用的精细化控制是工程项目精细化管理的重中之重, 也是财务精细化管理的核心。一是强化成本费用的过程控制, 公司成本精要细化到单位工程、单项工程、单个合同、单项费用。要切实做到投标事前算盈、开工项目策划、过程经营分析、完工管理总结。财务部正推进财务集中核算, 保障了制度执行, 实现了核算统一, 规范了成本费用归集, 通过核算体系的统一实现项目成本费用的清晰明了, 为财务分析、成本对标、项目对标打下良好的基础。二是加强成本费用责任体系建设, 加强成本过程控制中部门协同, 确保协同效益和节俭理念深入人心。注重部门间成本资料的传递和成本信息的沟通, 保障成本费用得到及时反映。过程中要重视项目成本出现较大偏差的纠偏工作, 加大对重大潜亏风险项目的分析和处置, 加强对重大亏损项目的分析和追责, 完善不敢亏、不能亏的追责体系。三是提高运营费用的控制

水平,对运营费用进行科学合理的预算控制,相关指标控制到部门,条件具备的情况下,费用精细到个人。并及时对费用开支情况进行分析评价和通报。对超指标的要找出原因,在费控指标未调整前暂停开支。财务部要在今年对办公、差旅、招待、培训、会议费用进行费用预算指标控制的前提下,继续扩大费控范围。要加大对财务费用的精细化管理力度,强化资金的精细化管理,重视融资的精细化管理,提高利息收入,降低融资费用^[3]。

5 财务信息化是支撑

建立和完善财务信息管理系统,是实现财务精细化质量和效率的重要支撑。要加快信息生成速度,优化界面,精简流程,使信息化达到界面友好、流程高效、内控有效。目前,随着18系统的上线和完善,公司信息化水平上升了一个台阶,极大的便利了公司精细化管理的推进。下一阶段,财务要把流程优化、报表的整合及各系统的互联互通作为重点工作予以解决。重点要把无关审批和重复审批进行优化,提高效率;要精简基层各类报表填报工作,充分利用信息系统,实现各类报表的自动取数,释放管理力能;提高各类报表数据的共享,避免重复上报,减轻基层工作压力。加大用友NC系统、金税三期大数据、保险系统、报表系统的使用,要充分利用信息系统极大的提高财务管理效率和效果。

6 分析评价是抓手

财务分析和评价是精细财务管理的重要抓手,是充分

发挥数据资产价值的重要手段。一是建立科学的分析评价体系,下一阶段财务部将从公司的企业盈利能力状况、资产质量状况、企业债务风险状况、企业经营增长状况等方面建立全面的分析评价指标体系,实现对各子分公司的客观公正的评价。二是积极实施财务分析评价工作。财务人员要提高对财务核算结果及财务报告应用方面能力,财务部将严格执行西北建投的财务分析制度,在财务报表和内部成本费用等各种报表信息的基础上,定期提供各种财务分析资料,挖掘企业潜力、改进工作,让公司领导通过数字清楚了解企业的全貌、存在的问题。三是拓展和发挥分析评价功能,财务精细化管理要求财务分析不但要从财务视角剖析经营现状,还要对未来经营提供财务支撑。

7 结论

通过共同努力,公司财务管理将实现从制度规范精细化管理到精细化管理融入企业文化,从公司要求精细化到全员精细化管理的转变,从而使精细化管理成为公司的软实力,成为公司重要竞争力。

参考文献

- [1] 王春光.如何提升国有企业精细化财务管理水平[J].山西财经大学学报,2016(2):74-75.
- [2] 李乐,陈跃.强化电力企业精细化财务管理管窥[J].现代管理,2018(5):485-490.
- [3] 陈雪姣.企业财务内控精细化管理实践[J].首席财务官,2020,16(3):84-85.

(上接第132页)

更多的机遇和条件,充分发挥产业结构效益,促进产业结构优化调整^[5]。

2.3 树立新观念

就乡镇发展而言,如果传统观念不及时更新,发展就会受到阻碍。农民受以往传统民风民俗、生活习惯、传统思想的因素影响,接受新观念较慢,一定程度上阻碍了乡镇进一步快速发展。为此,乡镇要深入分析新时期的发展方向,引进新知识、新理论、新方式,摆脱传统观念的束缚,引导群众主动参与,通过引入“直播带货”等新理念,增加群众致富渠道,促进乡镇经济的进一步发展。

2.4 重视互联网技术的应用

国家现阶段正大力实施“互联网+”,为乡镇经济发展提供了一次较好的发展机遇。在这一过程中,可以充分利用互联网增加地方经济发展渠道,把传统农村产业与互联网结合起来,帮助当地企业不断拓展销售渠道和商业渠道,提供电子商务发展,改变地方经济发展的模式。乡镇企业还可以利用互联网上的知识来提高自己的现代企业管理能力,增加销售收入,降低发展成本,促进企业的成长和发展。

2.5 完善交通基础设施

新时期大环境下,交通运输已经成为乡镇经济发展的重要组成部分。近年来,各地都大力投资建设交通,交通状

况得到进一步改善,许多基础设施可以说是非常先进的。然而,仍有不少乡镇地理位置虽然很好,但道路数量仍然较少,交通设施覆盖率也不是很大,限制了其进一步发展。因此,要加强乡镇交通建设,改善交通基础设施和道路,建立相对完善的物流体系,提高乡镇经济发展水平,增加乡镇可用财力。

3 结论

在新时期,乡镇经济的发展不仅可以提高乡镇居民的生活水平,而且对社会发展和政府财源建设起到一定的引领作用。但是,在这一过程中,仍然存在一些问题需要解决。针对这些问题,乡镇经济在发展的过程中,需要一种新型的乡镇经济模式,提升乡镇经济发展水平,促进农民增收。

参考文献

- [1] 卢春晖.新时期乡镇经济发展及财源建设路径研究[J].现代经济信息,2019(03):496.
- [2] 侯绪春.试论如何加强新时期乡镇水利工程管理[J].科技风,2017(03):276.
- [3] 林雪梅.新时期乡镇经济发展与财源建设路径探索[J].现代商贸工业,2016,37(24):28-29.
- [4] 张永强.基于新时期乡镇经济发展对策的分析[J].中国市场,2016(25):272-273.
- [5] 杨传贞.经济新常态下我国乡镇经济发展面临的挑战与对策[J].首席财务官,2018,14(14):52-54.